
CONSIGLIO COMUNALE DEL 15 SETTEMBRE 2006 

SINTESI GIORNALISTICA DELLA SEDUTA 

 

(IL PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA E’ AGLI ATTI DELLA 

SEGRETERIA DEL CONSIGLIO COMUNALE) 

 

 

La seduta del Consiglio Comunale, per la prima volta nella nuova sede di Via Verdi 
35, è iniziata con il benvenuto rivolto ai Consiglieri, alla stampa ed al pubblico dal 
Presidente Impegno e con l’appello: sono risultati presenti: 48 Consiglieri, assenti 
12. 
 

APPELLO 
Sindaco: Iervolino Russo Rosa: 
presente;  
Alvino Federico:  presente;  
Ambrosino Raffaele: presente;  
Anniciello Mariano: presente;   
Benincasa Fabio: presente;   
Borriello Antonio: presente;    
Borriello Ciro: presente;  
Carbone Gennaro: presente;   
Carotenuto Raffaele:  presente;  
Cigliano Dario: presente;   
Cilenti Saverio: presente;   
De Masi Roberto: presente;   
De Simone Achille: presente;   
D’Esposito Mario: presente;   
Di Marzio Emilio: presente;   
Fellico Antonio: presente;   
Fiola Ciro: assente;   
Fucito Alessandro: assente;   
Funaro Antonio: presente;    
Galiero Salvatore: presente;   
Giordano Alfredo: presente;   
Giudice Rosario: assente;   
Guerriero Salvatore: presente;   
Impegno Leonardo: presente;   
Lamura Carlo: presente;    
Lanzotti Stanislao: presente;   
Lucci Enrico: presente;   
Lupo Vito: presente;   
Malvano Franco: presente;   
Malvano Mariano: presente;    
Mansueto Marco: presente;   
Mastranzo Pietro: assente;   
Migliaccio Carlo: presente;   

Minisci Francesco: presente;   
Minopoli Umberto: presente;   
Monaco Ciro: presente;   
Montemarano Emilio: assente;   
Moretto Vincenzo: presente;   
Moxedano Francesco: presente;   
Nicodemo Francesco: presente;   
Nonno Marco: assente;   
Palladino Giovanni: presente;   
Palmieri Domenico: presente;   
Palomba Stefano: assente;   
Paolucci Massimo: presente;   
Parisi Salvatore: presente;   
Renzullo Claudio: presente;   
Russo Vincenzo: presente;   
Sannino Gaetano: assente;   
Sannino Pasquale: assente;   
Santoro Andrea: presente;   
Scala Raffaele: presente;   
Schifone Luciano: presente;   
Signoriello Ciro: assente;   
Simeone Carmine: assente;    
Varriale Ciro: presente;  
Varriale Salvatore: assente;   
Venanzoni Diego: presente;   
Verde Francesco: presente;   
Vitobello Francesco: assente;    
Zimbaldi Luigi: presente;  
Assenti giustificati: Fiola, Giudice, 
Sannino Pasquale, Palomba, 
Vitobello, Variale Salatore.   
. 

In apertura, la commemorazione di Salvatore Buglione, il dipendente comunale assassinato per 
rapina nei giorni scorsi.  

Il Sindaco ha esordito dicendo di ricordare, “veramente con ammirazione, commozione e 
gratitudine, un eroico dipendente comunale” e, rivolgendosi alla moglie e ai due figli presenti in 
aula, ne ha brevemente ripercorso la carriera all’interno del Comune, ricordandone la sensibilità e 
l’efficienza. 



Ricordando alla famiglia l’area di sgomento e di dolore di tutti i colleghi la mattina in cui è stato 
ucciso e la sincera partecipazione, ai funerali, al dolore della famiglia, comportatasi con 
grandissima civiltà, il Sindaco ha invitato i familiari a non sentirsi soli ed ha espresso a nome di 
tutto il Comune la più viva partecipazione al loro dolore. Un pensiero di cordoglio il Sindaco l’ha 
rivolto anche alla mamma del capugruppo dei DS Antonio Borriello, recentemente scomparsa. 

Il Presidente Impegno si è associato, a nome del Consiglio, all’abbraccio commosso alla famiglia 
Buglione ed ha invitato l’aula ad un minuto di raccoglimento. 

Il Presidente Impegno ha comunicato all’Aula la costituzione del nuovo gruppo consiliare “Iniziativa 
Popolare Movimento Civico”, del quale fanno parte i consiglieri Mansueto, Mastranzo e Monaco, e 
il passaggio del consigliere Achille De Simone al Gruppo Misto di Minoranza. 

Il consigliere Schifone (AN) ha chiesto di parlare sulla nuova sede del Consiglio: “sono contrario, 
ha detto, che il Consiglio comunale della terza città d’Italia si svolga in un’aula inadeguata per 
dimensioni e costruzione, quale questa di Via Verdi”. Schifone ha ricordato che ma massima 
capienza dell’Aula è di 99 persone, ha definito “una scelta assurda” l’acquisto del palazzo, dal 
costo ingente, ha avanzato la richiesta di documentazione sul collaudo statico e di sicurezza 
dell’edificio: “la relazione del Servizio Sicurezza e prevenzione, ha affermato, si limita a prendere 
atto della relazione di un privato”. In conclusione, propone la sospensione della seduta e 
trasferimento del Consiglio al Maschio Angioino.  

Dopo un breve intervento del Presidente Impegno, che ha ricordato che i documenti relativi alla 
struttura erano a disposizione dei Consiglieri, è intervenuto il consigliere Antonio Borriello (DS) che 
si è detto in disaccordo con la proposta di Schifone ed ha ricordato che il trasferimento del 
Consiglio in Via Verdi, oltre che offrire una sede più funzionale ai lavori e più dignitosa per i 
consiglieri, consentirà di liberare per attività museali e artistiche il Maschio Angioino e di 
risparmiare i fitti passivi pagati dal Comune per i gruppi consiliari. Borriello ha concluso ricordando 
che era stata allestita, nella sala multimediale al quarto piano, una postazione audio video per 
consentire al pubblico di seguire le sedute del Consiglio. 

Franco Malvano (FI) ha annunciato che i gruppi di opposizione, per rispetto alla famiglia Buglione 
presente in aula, avrebbero rinunciato al “gesto eclatante” concordato per protestare contro la 
nuova sede ma, tuttavia, ha chiesto di mettere l’argomento all’ordine del giorno della Conferenza 
dei Capigruppo, proposta accettata dall’assemblea. 

Il dibattito ha visto poi gli interventi ai sensi dell’articolo 37 del regolamento del Consiglio. Sono 
intervenuti Ambrosino sul progetto SFUMA, Signoriello sulla convenzione per lo stadio San Paolo, 
Nonno sui lavori di irregimentazione delle acque piovane della Collina dei Camaldoli. 

Il Presidente Impegno ha quindi effettuato alcune comunicazioni all’Aula ai sensi del Regolamento 
di contabilità ed ha dato la parola all’Assessore Cardillo per l’illustrazione delle delibera all’ordine 
del giorno della seduta: Delibera di G.C. n. 3466 del 20.07.2006 “Variazione al Bilancio di 
previsione per l'anno 2006, al Bilancio Pluriennale 2006/2008 e consequenziale variazione al PEG 
2006”. 

Dopo il dibattito, nel quale sono intervenuti Moretto (AN), Simeone (DS), Signoriello (FI) e il 
presidente della Commissione consiliare bilancio e risorse strategiche Cilenti (Margherita), la 
delibera è stata ratificata a maggioranza (voto contrario di FI, AN, Iniziativa popolare movimento 
civico, UDC e nuovo PSI e l’astensione del Gruppo Misto di Minoranza). 

Il consigliere Carotenuto ha chiesto all’aula di cominciare ad usare il voto elettronico, per il quale 
l’aula è attrezzata, ma il Presidente ha ricordato c’è bisogno di una modifica al Regolamento che 
renda possibile il voto elettronico ed ha dato la parola al sindaco per la la prevista relazione.  

Il Sindaco ha esordito precisando la procedura che, dopo la dichiarazione dello stato di emergenza 
fatta col decreto del  Presidente del Consiglio dei Ministri pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale lo 
scorso 11 settembre, porterà presto all’attribuzione dei poteri speciali al Sindaco su traffico e 
parcheggi da parte del Ministro degli Interni. Il Sindaco ha quindi chiarito, facendo riferimento alle 
polemiche sulla stampa nel corso dell’estate, che i poteri speciali non conferiscono al Sindaco la 
possibilità di esautorare gli organi dell’autonomia, costituzionalmente garantiti, ma solo di 



velocizzare le procedure relative a decisioni già prese dal Consiglio (nel caso specifico dei 
parcheggi, il Sindaco ha fatto riferimento ai già approvati Piani su  Trasporti, Traffico urbano, 
Sicurezza e al Programma Urbano Parcheggi). Sulla sicurezza, Iervolino ha riferito gli impegni 
presi dal Ministro degli Interni e dai vertici delle forze dell’ordine nell’incontro svoltosi a Roma lo 
scorso 12 settembre (tra l’altro, maggiore presenza e visibilità delle forze di polizia sul territorio, 
reintegro del Corpo dei Vigili Urbani mediante una legge che modifichi il blocco delle assunzioni 
previsto in una legge finanziaria, la realizzazione in tempi brevi della Cittadella della Polizia nell’ex 
Manifattura Tabacchi). Il Sindaco ha proseguito dicendo che, pure se non è in discussione la 
tenuta dell’ordine pubblico in città, è evidente che negli ultimi tempi c’è stata una maggiore 
virulenza e ferocia nei fatti criminali. Citando dati forniti dalla polizia, il Sindaco ha tracciato un 
breve profilo della questione criminalità che vede, tra l’altro, un abbassamento dell’età minima dei 
soggetti attivi dei reati (arrivata ora a 14 anni), la forte connessione tra spaccio di droga e reati ed, 
infine, la percentuale più alta di italiani che commettono reati rispetto agli extracomunitari. 
Concludendo la sua relazione, il Sindaco ha annunciato che sarà rifinanziato il PON Sicurezza 
realizzato col contributo dell’Europa (nell’ambito del quale il Comune è titolare del progetto pilota 
“Napoli sicurezza per lo sviluppo”), che, d’accordo con il Prefetto di Napoli Profili, i Comitati 
circoscrizionali per la sicurezza e la legalità assumeranno al più presto una dimensione municipale 
e che questa mattina è stato firmato con il Prefetto il quarto Protocollo d’intesa del Piano Turismo e 
Sicurezza. 

In chiusura di seduta, il Presidente Impegno ha letto un ordine del giorno presentato da Ambrosino 
e firmato da tutte le forze politiche per il rifinanziamento del Progetto “SFUMA”. In merito, 
l’Assessore Oddati ha riferito all’Aula che il progetto riguarda l’attivazione presso gli ospedali di 
centri di dissuasione dal fumo e che, tra l’altro, impegna 80 lavoratori socialmente utili del Comune. 
Dopo gli interventi dei consiglieri Galiero e Antonio Borriello, l’ordine del giorno è stato approvato 
all’unanimità. Esso, in particolare, impegna Il Sindaco e l’Assessore al Lavoro ad attivarsi presso i 
Ministeri competenti (Salute e Lavoro) “per la celere definizione di un’intesa utile al proseguimento 
e al potenziamento di tale progetto”. 


